

# 特朗普难就联邦大选案获豁免 法律缠斗继续

海洋

美国哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院三人合议庭6日作出裁决,驳回共和党籍前总统唐纳德·特朗普就2020年联邦大选案所提上诉,认为特朗普无法以总统豁免权为由,免受刑事指控。

多家媒体分析,这一裁决并不意味着特朗普即将因联邦大选案受审。取决于特朗普如何上诉,关联“国会山骚乱”的联邦大选案仍可能拖延数周乃至数月。

## 【合议庭裁决】

哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院三人合议庭6日一致裁定,“无法接受”担任过总统职务的人卸任后永远置身于法律之上,任何可能在特朗普任总统期间让其免受刑事起诉的行政豁免权都“不再保护他免受指控”。

联邦大选案由司法部特别检察官杰克·史密斯牵头,去年8月以4项罪名指控特朗普试图推翻2020年总统选举结果。特朗普律师去年12月以总统豁免权为由,向哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院申请推翻

该刑事案。受上诉程序影响,联邦大选案主审法官塔尼娅·丘特坎上周已正式推迟案件庭审。

围绕联邦大选案的法律缠斗已持续数月。主审法官丘特坎先前驳回特朗普就总统豁免权所提推翻案件请求,后者转而提起上诉。作为被告,特别检察官史密斯多次尝试让案件如期开庭,曾寻求联邦最高法院先于上诉法院直接裁定特朗普是否具备总统豁免权,联邦最高法院未予理会。

特朗普一方则寻求拖延联邦大选案审理过程。路透社称,案件如果遭拖延数月,且特朗普最终在新一届总统选举中获胜,他可能利用总统身份自我豁免或指示司法部撤诉。

特朗普一方认为,因职务行为刑事起诉前总统的前提是,其首先因相关行为遭国会弹劾并罢免。特朗普两次受国会众议院弹劾,均未遭参议院罢免。

然而,辩护理论未受三人合议庭支持。三名法官1月9日听取双方口头申辩时,设想多重极端情境,如“总统下令军方暗杀政敌且国

会未启动弹劾程序,是否能起诉总统”,以显示辩护理论站不住脚。

## 【特朗普上诉】

特朗普眼下是共和党总统候选人热门人选,他6日经由社交媒体称,合议庭裁决意味着总统“会因担忧离任后(遭到)反对党的恶毒报复”而畏手畏脚。

特朗普竞选团队发言人同一天表示,合议庭的裁决“威胁我们共和国的基石”,将提起上诉。但发言人未明确如何上诉。

路透社分析,特朗普可申请哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院复核裁决,或向联邦最高法院提起上诉。上诉法院如果经复核支持裁决,特朗普可能因联邦大选案受审;如果不支持裁决,联邦大选案仍将遭搁置。

三人合议庭6日还表示,裁决12日前不会生效,为特朗普向联邦最高法院上诉留出时间。法新社报道,联邦最高法院将决定是否受理特朗普上诉。

联邦最高法院如果决定受理特

朗普上诉,联邦大选案可能因此遭搁置数周乃至数月;如果特朗普上诉不被联邦最高法院受理,联邦大选案才会重新由主审法官丘特坎管辖。路透社称,在后一种情形下,案件有望今春或初夏开庭。

美联社称,联邦最高法院可能在决定是否受理特朗普上诉前,听取特别检察官史密斯意见。联邦最高法院先前判例支持美国总统的职务行为免于承担民事法律责任,特朗普律师则认定,这一总统豁免权保护应延伸至刑事司法领域。

特朗普是首名遭联邦刑事指控的美国前总统。除联邦大选案,他还在佛罗里达州受史密斯指控卸任时处理密件不当且企图阻挠相关文件回收,并分别在佐治亚州和纽约州面临干预总统选举结果和“封口费”相关指控。特朗普否认全部指控,称这些指控旨在阻挠自己竞选总统。

因牵涉“国会山骚乱”,特朗普是否具备竞选总统资格同样引发争议。联邦最高法院定于8日开庭审理相关案件。(新华社专特稿)

# 多位美方人士期待 中美关系在龙年向好发展

新华社纽约2月6日电(记者兴越、杨士龙)中国驻纽约总领馆5日举办农历龙年春节招待会。多位参加活动的美方人士对中美关系送上祝福,期待两国关系在新的一年里向好发展。

中国驻纽约总领事黄屏向来宾介绍了生肖龙的含义。他用辞旧迎新、推陈出新、守正创新和焕然一新四个成语引出对中美关系的几点期待,并表示中美应让对彼此的客观认知成为主流,让交流合作成为习惯,用实际行动把“旧金山愿景”落到实处。

与会嘉宾也表达了对中美关系的祝愿。美中关系全国委员会会长斯蒂芬·欧伦斯说,希望美中两国以龙的精神行事,用勇气和力量

进一步推动中美关系向好。“如果我们能做到这一点,龙年将是和平、繁荣和充满活力的一年。”

美中关系全国委员会副会长白莉娟说,人们在甲辰龙年期盼发展、改善和繁荣,这正是当前中美关系所需要的。

美国外交政策全国委员会董事会主席杰弗里·谢弗认为,接触和对话是增进理解的关键,一些点滴小事也可以意义非凡。期待相互理解让中美两国人民之间的联系更加紧密。

招待会上,来自浙江的欢乐春节展演团带来了中国江南的茶墨书香和诗情画意,米塑龙、江南糕点、台州刺绣等传统作品和技艺让400多名中外来宾感受到浓浓年味。

# 欧盟委员会建议到2040年 温室气体减排90%

新华社布鲁塞尔2月6日电(记者张兆卿)欧盟委员会6日发表声明,建议到2040年,将欧盟的温室气体净排放量在1990年水平的基础上减少90%,这将推动欧盟到2050年实现碳中和。

欧盟委员会当日发布的一份报告评估了欧盟到2050年实现碳中和的可能途径。根据这一评估,欧盟委员会提出了2040年气候目标建议以及所需采取的一系列措施。

声明说,要实现所建议的2040年气候目标,需要若干有利的政策条件,包括全面实施此前商定的2030年气候目标,确保欧洲工业的竞争力,更加注重不让任何人掉队的公平过渡,与伙伴伙伴建立公平竞争环境,以及就2030年后政策框架开展战略对话。具体的做法包括:利用所有零碳和低碳解决方案在2040年前实现能源系统脱碳,更早部署碳捕集技术,成立小型模块

化反应堆工业联盟等。

声明指出,制定2040年气候目标将有助于欧洲工业界、投资者、公民和政府做出决策,促使欧盟能够在2050年实现碳中和。同时,制定2040年气候目标还将增强欧盟的能源独立性和应对未来危机的能力。

声明说,2040年气候目标的立法提案将在今年6月份欧洲议会选举后由新一届欧盟委员会负责提交。提案一旦通过,欧盟将着手制定2030年后政策框架。

2023年4月,欧盟理事会通过了多项减排立法提案。这些立法提案是欧盟委员会于2021年7月提出的名为“适应55”的应对气候变化一揽子提案的一部分,旨在实现到2030年欧盟温室气体净排放量在1990年水平的基础上至少减少55%,并到2050年实现碳中和。

# 共话中国经济新机遇 英国工商界人士期待英中加强合作

新华社伦敦2月6日电(记者杜鹏、许凤)英国48家集团俱乐部和英中贸易协会、英国中国商会5日在伦敦联合举办“破冰者”2024新春庆祝活动,中英各界500多人出席。与会英国工商界人士表示愿深化互利合作,看好中国在电动车、健康产业、技术创新等领域的发展。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里在致辞中表示,48家集团俱乐部愿继续为促进英中互利合作

出新贡献,希望破冰精神能在两国间继续传承,期待新一代“破冰者”持续推动两国交流与合作,为增进两国了解互信、促进互利共赢作出积极贡献。

新一代“破冰者”代表、48家集团俱乐部候任主席杰克·佩里接受新华社记者采访时说,英中可以在脱碳、可再生能源、生物技术等领域加强合作。他还说,中国是电动车领域的一大领军者,将给英国带来

机遇。

英中贸易协会主席古沛勤在发言时说,英国公司的收益和持续发展与庞大的中国市场息息相关,中国消费者也青睐英国品牌。古沛勤还告诉记者,中国发展“银发经济”为英国医药健康企业提供了发展市场。

力拓集团董事长鲍达民表示,对于力拓集团而言,中国不仅是重要市场,也是创新和人才的源泉。中国企业在科技创新、人工智能和

网络零售市场领域有很大潜力。

中国驻英国大使郑泽光在致辞中说,两国应进一步拓展在金融、投资、新能源、生物医药、数字经济等领域的互利合作,扩大人文交流,还可开展更多三方合作,实现优势互补、互利共赢。

连续多年举办的“破冰者”新春庆祝活动已成为中英政商界的重要平台。

# 巴基斯坦发生 爆炸袭击事件

巴基斯坦官员7日说,巴西南部俾路支省当天发生两起针对参加选举的竞选者办公室的炸弹爆炸袭击事件,已造成至少24人死亡、50人受伤。

图为2月7日,人们在巴基斯坦西南部俾路支省首府奎达市救治爆炸受害者。(新华社发)



# 美国首例 校园枪击案凶手之母被判过失杀人罪

惠晓霜

美国一名中学生开枪打死4名同学,他的母亲6日被判过失杀人罪。按照美联社说法,这是美国多人死伤校园枪击案行凶学生的家长首次被判刑。

由12人组成的陪审团当天裁定被告人珍妮弗·布伦布利过失杀人罪名成立。检方指控她未能妥善保管枪支,并且未能向出现心理问题的儿子提供帮助。

2021年11月30日,时年15岁的伊森·布伦布利在密歇根州底特律市附近的牛津镇中学开枪打死4名同学,打伤6名同学和一名老师。他于2022年承认4项一级谋杀罪名,被判处终身监禁且不得假释。

伊森使用的手枪是案发前4天父亲詹姆斯·布伦布利买给他的礼物。伊森获得手枪的第二天,珍妮弗带着他去射击场练习射击。

检方说,案发当天早上,老师发现伊森的数学作业本上有“让人不安的”图画和文字。伊森画了枪、子弹和一名流血男子,写着:“这些想法止不住。救救我。这个世界死

了。我的生活没有意义。”校方把伊森的父母叫到学校,要求他们给伊森提供心理辅导,把他带回家。但伊森的父母拒绝领他回家。

稍后,伊森从书包里掏出枪,向老师和同学射击。校方说,如果布伦布利夫妇当时告诉校方伊森得到了一支枪,校方当时绝不会让伊森留在学校。

伊森曾在日记中写道,父母对他发出的求助置之不理。“我的心理问题完全没有人帮。这使我要向学校开枪。”检察官卡伦·麦克唐纳在庭审中告诉陪审团,珍妮弗对孩子的状况漠不关心,没有采取必要的防范措施。“她本应该把枪和子弹锁起来,本应该告诉他们学校给他一支枪作礼物,本应该告诉学校她的儿子陷入一场危机并且寻求帮助。”

珍妮弗的辩护律师则强调,珍妮弗无法预知儿子的行为,父母不应对孩子所做的任何事都承担责任。伊森的父亲詹姆斯也受到过失杀人罪名指控,审理定于3月5日开始。

美国枪支泛滥,总人口约3.3

亿,而民间枪支保有量逾4亿支,涉枪暴力是美国社会生活常态。据美国“枪支暴力档案”网站统计,去年,美国发生逾650起造成除枪手以外至少4人伤亡的群体性枪击事件。

各类校园枪击在美国也屡见不鲜。美国政府数据显示,近年的校园枪击事件中,约四分之三的枪手所用枪支来自家中。

牛津镇中学枪击案一名受害学生的父亲在陪审团宣布判决结果后说:“这一判决将在这个国家的每个家庭中产生回响。”

美国约翰斯·霍普金斯大学布隆伯格公共卫生学院枪击暴力解决方案中心主任乔希·霍维茨告诉路透社记者:“陪审团明白,在当今美国,给一名心理不稳定的青少年买枪是严重不负责任的行为,把社会置于危险之中。”

美联社报道,珍妮弗的罪名最高刑期为15年;如果检方要求4项过失杀人罪名的刑期连续执行,她可能面临60年监禁。

(新华社专特稿)

# 韩国国会选举临近 民调显示两党势均力敌

韩国7日发布一项最新民意调查结果显示,在距国会选举约两个月之际,执政党国民力量党和最大在野党共同民主党支持率不相上下。韩国媒体说,这预示着两党角逐时将相当激烈。

民调机构梅特里克斯公司本月3日至4日对1000名成年人实施调查,结果显示,如果现在就举行国会选举,国民力量党将获得33%的支持率,共同民主党支持率为35%。国会选举定于4月10日举行。

调查结果同时显示,假设国民力量党领导人韩东勋和共同民主党党首李在明“对决”总统选举,两人都将获得36%的支持率。

共同民主党党首、前国务总理李洛渊上月宣布退党,并于本月4日与同样退出该党的资深成员金钟民组建名为“新未来”的政党。随着国会选举进入倒计时,这一新政党将如何影响选情引发外界关注。(新华社专特稿)

# 智利前总统皮涅拉 在直升机坠机事故中身亡

新华社圣地亚哥2月6日电(记者朱雨博)智利内政部长托阿6日证实,智利前总统皮涅拉当天在直升机坠机事故中身亡。

托阿当天在智利首都圣地亚哥召开新闻发布会说,一架直升机6日在智利南部洛斯里奥斯大区富特罗诺市坠毁。机上4名乘客中,智利前总统皮涅拉在事故中身亡,另外3人幸存。

托阿说,智利总统博里奇已作出指示,将为皮涅拉举行国葬与全国哀悼活动。

据当地媒体报道,皮涅拉当天正与家人在洛斯里奥斯大区一处湖度假区。坠机事故发生在当地时间15时左右,当地正在降雨,能见度较低,皮涅拉搭乘的直升机在飞越湖面时坠入湖中。

皮涅拉享年74岁,于2010年至2014年及2018年至2022年间两次出任智利总统。

# 哈马斯说已就交换被扣押人员协议作出回应

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)6日晚发表声明说,已对新一轮交换被扣押人员协议作出回应,并将其提交给卡塔尔和埃及等斡旋方。

卡塔尔首相穆罕默德6日在与到访的美国国务卿布林肯举行的联合记者招待会上表示,卡塔尔已收到哈马斯关于交换被扣押人员协议的“积极回应”。

有关以色列和哈马斯之间停火协议的谈判首轮会议1月28日在法国巴黎举行,卡塔尔首相穆罕默德与美国、以色列以及埃及情报部门负责人参加会议。由于哈马斯和以色列拒绝面对面谈判,因此埃及和卡塔尔方面事先与哈马斯进行沟通,两国代表再前往巴黎与以色列进行谈判。(据新华社加沙2月6日电)